

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO, 4.463 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

ANUNCIOS

Cuartá plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA SANGRIENTA AVENTURA

La situación de Tetuán

El redactor de *El Imparcial* en Marruecos, Alfredo Rivera, escribe una crónica en la que se pinta de un modo que no puede ser más expresivo la situación de nuestras tropas en Tetuán. Dícese que las operaciones han cesado; que se disfruta de una paz casi octaviana; que las cabillas belicosas van replegándose a sus aduanas, hartas de guerrear... En efecto, demuestran esto de un modo evidente los párrafos que transcibimos de la crónica del distinguido periodista. Ellos hablan más fuerte, dan mayor sensación del estado de los españoles en aquella plaza que cuanto pudiéramos escribir por nuestra cuenta. Dicen así:

«Ahora bien; ¿ha mejorado la situación la suspensión de las operaciones? Evidentemente, no. Vivimos hoy en un aislamiento, en una total incomunicación con el campo. No recuerdo en plena guerra la anomalía que observo en las actuales circunstancias. No ha mucho tiempo todavía los habitantes de Tetuán pedíamos salir libremente al campo exterior. Hoy no hay quien se atreva a asomar las narices a las murallas sin peligro de caer a través de la bala de un paco traicionero. La estancia en el campamento es una temeridad. Las balas de los forajidos silban por encima de las tiendas y se estrellan en las tapias del cementerio católico; las partidas de malhechores se apoderan de los ganados en nuestras propias barbas; los cables se emboscaban a cien metros de las murallas, estrechando el cerco cada día con mayor audacia. Noches hay que los proyectiles que vienen del Dersa hacen imposible el paso por la plaza de España. Y como si todo esto no fuese ya suficiente para deprimir el espíritu público, sigue llegando el correo con las interminables que ya he señalado en diversas ocasiones, y continúa la incomunicación por tierra con Ceuta, y persiste la suspensión del servicio público de coches, y no hay quien se atreva a arrostrar los peligros del paso por la carretera, esa carretera de Ceuta cuya inauguración venía anunciando el Gobierno para el día 15 del corriente.»

«Siguiendo así, llegaremos a la absoluta interrupción de las relaciones comerciales. Basta que se presente un Levante violento, como el que estos días sopla en el Estrecho, para que los barcos no puedan acercarse al Rincón ni a la bahía de río Martín. Y entonces, río Martín, la única vía de comunicación que hoy se dispone para dar entrada y salida a los viajeros, servicio que efectúan en días determinados los buques de la Compañía africana, quedará cortada también. Como veis, la situación hace insostenible por todos conceptos. Hora es ya de que se ponga remedio urgente e inmediato término a un estado de cosas que no puede ni debe subsistir.»

«Pues bien; ¿ese estado de cosas que ni puede ni debe subsistir no es tan haudero ponerle término, como al haudero deseo de algunos pudiera parecer. Ahora va el general Marina, del que hay quien espera grandes iniciativas y quienes se las prometen muy felices, olvidando que en África estaba el general Marina cuando la tremenda catástrofe del barranco del Lobo llevó de horror a España. ¿Es que el general que llevó su espíritu partidista al punto de resignar el mando al caer Maura del Poder, en su aversión a los liberales, tiene títulos que le hagan acreedor a que los mismos liberales le envíen de nuevo a los territorios en que tantos ríos de sangre se derramaron bajo su mando? No vemos esos títulos ni comprendemos este nombramiento.»

«Como no comprenderíamos ninguno, aunque tuviera más razones de ser que éste. Lo hemos dicho y lo tenemos que repetir: esa situación que describe el redactor de *El Imparcial* no significa una anomalía pasajera. Tiene que subsistir en tanto nuestras tropas estén representando en el teatro de las inabarcables ambiciones de las potencias el papel del personaje de Guignol destinado exclusivamente a llevar los palos.»

que acabaría de extenuar nuestras fuerzas?

No hay acción posible en Marruecos mientras ocupemos a Tetuán. Todo residente que enviemos se estrellará contra la realidad siniestra, que hay que reconocer sinceramente, de nuestra impotencia para conservar allí una posición fuerte, segura y provechosa. Y el único remedio sano y de resultados eficaces está en el regreso a nuestras plazas, abandonando aventuras cuyas consecuencias desastrosas no son ya imprevistas para nadie, puesto que todos los españoles de buena voluntad las han señalado previa y honradamente.

Melquiades sufre un susto

(POR TELÉGRAFO)
Gijón 16.—Hallándose Melquiades Alvarez con varios amigos en el paseo del bulevard, intentó un sujeto abalanzarse sobre Melquiades, evitándolo los acompañantes. El individuo fué detenido. En un principio se creyó que se trataba de un atentado. Luego se vió que se trataba de una borrachera.—*Mencheta.*

Una carta de Largo Caballero

Nuestro compañero Francisco Largo Caballero nos pide la inserción de la siguiente carta, que dirige al director de *El País*:

«Señor director de *El País*. Muy señor mío: Espero de su amabilidad de publicidad en el periódico que dignamente dirige a las siguientes líneas:

En el artículo de fondo de *El País* de hoy, entre otras cosas que sobre la Conjunción se dicen, hay este párrafo: «Baladro» uedas como aquella que le saldrá a la cara a Largo Caballero, diputado provincial por los republicanos, de que los socialistas se bastan para evitar la vuelta de Maura, merecen recogerse para oponer el «criterio más distante.»

Yo no he dicho que los socialistas se basten para evitar la vuelta de Maura; esta afirmación la rectificó en la asamblea socialista a los oradores que me atribuyeron esas palabras: por eso me extraña que *El País* persista en el error. Yo dije que si la Conjunción sólo se comprometía a procurar evitar la vuelta de Maura, como algunos compañeros del Comité nacional manifestaban, ese compromiso lo podía contraer lo mismo el Partido Socialista que cualquier otro partido, porque todos sabemos la diferencia que existe entre comprometerse para procurar evitar la vuelta de Maura, a comprometerse para impedir la vuelta de Maura, palabra esta última que en cursiva figura en la circular del Comité nacional del Partido Socialista.

Además expuse, relacionado con esto, que si se presentara el caso de tener que procurar evitar la vuelta de Maura, tenía el convencimiento de que procurarían, salvo honrosas excepciones, sólo el Partido Socialista y la clase trabajadora organizada, pues los antecedentes y la conducta actual de la casi totalidad de los republicanos de alguna significación acusa poco propósito de cumplir el compromiso.

En cuanto a que yo soy diputado provincial por los republicanos, favor que yo no viene echando en cara con alguna frecuencia, recordaré que la candidatura se compoñía de dos republicanos y un socialista; que uno de los republicanos no salió; que el otro salió en lugar inferior al socialista que éste obtuvo en Chamberí mayoría sobre monárquicos y republicanos de todas clases, y que en la totalidad de la votación de los dos distritos Chamberí Lafita resultó el socialista elegido por la Conjunción en primer lugar. Si el candidato socialista es diputado provincial por los republicanos, como se explica que permitiesen éstos que uno de sus correligionarios no fuera elegido y el otro lo fuera en lugar inferior?

Además, es muy peligroso el hablar de que soy diputado por los republicanos, pues se da derecho a decir también que aquellos candidatos socialistas que, como Angulano, lucharon por los mismos distritos en que yo triunfé, han sido derrotados por los republicanos.

Dice también que me saldrá a la cara no sé qué cosa. La verdad, no comprendo lo que se me quiere indicar con esas palabras. ¿Qué es lo que me va a salir a la cara?

Si otra cosa que manifestarle, quedo a sus órdenes, supo afectarme, Francisco Largo Caballero.»

Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra!

Andrinópolis será turca

(POR TELÉGRAFO)
El nuevo mapa de Europa.
Londres 15.—El *Globe*, conservador, dice que los geógrafos pueden poner mano a la obra del nuevo mapa de Europa. La paz de Bucarest es definitiva. El proyecto de revisión ha sido tácitamente abandonado. La revancha búlgara, inevitable, cierto, se hará esperar algunos años.

Quedan los turcos, es verdad, que hacen el mapa un tanto incómodo; pero si nos tocara dibujar el nuevo mapa incluiríamos Andrinópolis en Turquía.

Después de todo, los turcos han logrado reconquistar la plaza, y no vemos bien claro que potencia podrá echarlos. Los turcos se ríen del mandato de Europa y saben lo que se hacen.—*Bernard Murdock.*

EN DEFENSA DEL DÉBIL



—¿Le parece a usted bien eso de apedrear las fábricas y asaltar las casas de los amos? ¿Es que ellos los apedrean las suyas? ¿Es que los amos asaltan las casas de ustedes? (De *L'Esquella de la Torratxa*.)

En Londres han sabido que Tetuán está en gravísimo peligro y que los moros van a atacar la plaza.

No debe ser cierto el sensacional rumor. Y decimos esto, porque con toda tranquilidad hay regatas, toros y escarceos veraniegos. Consecuencia: allí no pasa nada.

Nuestra actitud

El negocio de los tranvías. Nosotros somos partidarios de que se abaraten las tarifas de los tranvías. No es hoy cuando lo decimos. Lo dijimos a los pocos días de aparecer diariamente *El Socialista*, cuando los Sres. Francos Rodríguez, primero, y Ruiz Jiménez, después, habían manifestado en plena sesión que de ningún modo se prestarían a dar ostensible municipal a la tal unificación.

Entonces escribíamos estas líneas: «Es preciso satisfacer al vecindario en su justa demanda de que se abaraten las tarifas de los tranvías. Las tarifas son caras, extremadamente caras, salvo en dos trayectos: el de Chamberí y Cuatro Caminos y el de la Fuenteclilla. Y ello no sólo daña al vecindario porque le resta facilidades para trasladarse de uno a otro punto de la ciudad; le perjudica también porque indirectamente le encarece la habitación. Los pobres somos arrojados por los ricos hacia la periferia de Madrid; es decir, hacia los barrios más apartados. El centro de la población, la parte más hermosa e higienizada, los lugares más cómodos, se lo reservan para ellos.»

«Otro que no existe ninguna ley ni ordenanza escrita que obligue a los pobres a vivir en los barrios más exóticos y sucios. Pero hay una ley no incorporada en ningún Código, la que impone la fuerza del dinero, que así lo tiene decretado. Y la tal ley se cumple laxablemente. En los barrios bellos y dotados de servicios municipales la habitación es costosa. No puede, por lo tanto, comprarla el pobre jornalero, ni el empleado modesto, ni el médico de poco a regular clientela, ni el obrero que empieza su carrera, ni el periodista... La ocupa el que tiene la riqueza que la puede pagar.»

Y, naturalmente, los pobres nos vemos precisados a buscar la habitación en las afueras, en los sitios más lejanos, donde no hay urbanización o se está iniciando, porque allí los cuartos son baratos o menos caros.

«Pero como la vida no se desenvuelve en esos barrios exóticos, como las oficinas y los despachos están en el centro de la población, como el obrero de la industria no tiene lugar seguro de trabajo, sino que va de una fábrica a otra, de una obra a otra obra, según lo quieren las circunstancias, el vecino de esos barrios se encuentra forzado a trasladarse todos los días a sitios muy distantes de la casa donde morz.»

«El tranvía—la carroza de todos, que llamó Edmundo de Amicis—es el medio que puede emplear el obrero, el hombre de posición modesta, para llenar esa necesidad: la de ir y volver al trabajo sin imponerse sacrificios corporales extraordinarios.»

«Si el tranvía es caro, cual sucede en Madrid, el precio de la habitación del pobre resulta sobrecargado.»

No hemos cambiado de parecer. Seguimos creyendo que debe abaratare el coste del tranvía.

Pero ahora, como entonces, nos oponemos a que con pretexto de la tal unificación se pretenda hacer un negocio que perjudica a Madrid en más de 50 millones de pesetas.

«Es decir, combatimos el negocio que se trata de hacer en exclusivo provecho de la Compañía de tranvías. La unificación de tarifas, no. El que se acometa el problema seriamente, estudiando bien los diversos medios de resolverlo y sin pagar correatajes, tampoco. ¿Está claro?»

Para «sacar adelante» la unificación y prórroga de las concesiones de los tranvías se destinan 500.000 pesetas.

«Queréis saber quiénes se las distribuyen? Pues citad los títulos de los periódicos que hagan el silencio alrededor de este escandaloso despojo que va a costar a Madrid 50 millones de pesetas. Y los nombres de los concejales que voten la propuesta de la Compañía.»

LETRA MENUDA

«Dolce far niente»

«Quién tuviera un balandro velero con bandera en el palo mayor, para darse importancia en el mundo y ganar una copa en Gijón! En Gijón ó en el Sur de la India ó en la Concha de San Sebastián, pues la cosa es tener un balandro y poder presumir y altermar. Ya sé yo que no sirve de nada la moderna afición balandrista, pues las copas que dan son de un saldo procedente de Valladolid; pero... ¡visten tan bien en verano las regatas, que encanta ganar cualquier cosa: una copa ó la alcaza del obispo de Ciudad Real! Además, aunque el ser balandrista no reporta ventaja al país, convengamos en que es un pretexto para huir del calor de Madrid. Y si quiera por eso, un balandro de seis metros yo pienso comprar, y con él, alajado del mundo, no ciro hablar de la guerra en el Garb. «Boga, boga, balandro velero (yo sentado en la popa diré) y a gozar, que no quiero enterarme de si hay fiebres ó peste en Luanfien y soltándole un tiro a la escota y largando la vela mayor, supondré que Marruecos no existe y que estoy en el mar del Japón. «Quién tuviera un balandro velero, pues con eso se puede vivir y con cuenta corriente en los Bancos de Bruselas, Londres y París! «Que me traigan aprisa un balandro, que me muero por regatear, y ro hablarme, por Dios, de Marina, ni de Alfau, ni de Tetuán! Figarito»

¿Queréis conocer los principios fundamentales del Socialismo? Leed nuestro folletón de cuarta plana «El Socialismo y la superstitión burguesa», de Ignacio Scarabelli.

El vapor «Canalejas» ha conducido a Larache un automóvil que el Sr. Villanueva regala al general Silvestre.

«Buen regalo! Como cunda el ejemplo y Marina lo haga mal, va a ser cosa de que Romañones le regale otro al nuevo año comisario, con la inscripción: «Monte y veto.»

Muerte de Bebel

(POR TELÉGRAFO)
La llegada a Zurich.—El entierro. París 15.—Ayer por la tarde, a las tres, llegó a la estación de Zurich el cadáver de Bebel. La muchedumbre llenaba los andenes; todos las colectividades obreras y socialistas habían acudido con sus banderas a recibir el cuerpo del maestro, que fué conducido entre la multitud silenciosa y emocionada a la Casa del Pueblo.

Se ha acordado que el domingo a mediodía sea incinerado el cadáver con toda solemnidad.

El testamento. París 15.—En el testamento de Bebel, éste deja una gran cantidad al Partido Socialista alemán, y además el derecho a editar todas sus obras.

Hace constar también su deseo de que sus cenizas reposen en Zurich, junto a las de Engels.—*Gómez de Fabián.*

Telegramas de pésame.—Representaciones. Berlín 16.—En Zurich se reciben constantemente telegramas de pésame por la muerte del líder Augusto Bebel. El traslado de sus cenizas resultará un acto imponente y constituirá una manifestación interesantísima del movimiento social de todo el mundo.

Audien ya algunos representantes y delegados extraordinarios de varios países. De Bélgica se espera la llegada de Huysmans y Vanderveelde.—*Otto Braun.*

CONGRESO COMUNISTA-ANARQUISTA

(POR TELÉGRAFO)
París 16.—Ayer mañana, a las nueve, se inauguró en el local de la rue Camborne el Congreso comunista-anarquista. Han asistido unos cien delegados, entre ellos los grandes publicistas y propagandistas Jean Grave, Sébastien Faure y doctor Piotrot.

Ha sido extraordinariamente comentado el que la Confederación General del Trabajo no haya enviado representante, señal pública y oficial de la separación que de día en día se acentúa entre sindicalistas y anarquistas.

Los puntos más importantes del orden del día del Congreso, son: La organización obrera, la propaganda, la lucha contra el militarismo, la huelga general, el Socialismo y las derivaciones; la acción individual y la manifi científica.

Como las relaciones entre sindicalistas y anarquistas son muy tirantes, se cree que al llegar al tema del Socialismo habrá gran escándalo y mucha violencia.

Según parece, ha decidido propósito de atacar fuertemente la táctica aprobada en el último Congreso de las Bilas del Trabajo, en el que fué desechada una proposición de huelga general antimilitar, como protesta de la incorporación a filas de los trabajadores.

La clase obrera de París sigue con un interés muy relativo estos debates.—*Gómez de Fabián.*

Del escandaloso robo de nuestro pan

El problema de la defraudación.—Los textos legales y las pretensiones de los tahoneros.

En otra ocasión nos hemos ocupado de este asunto, afirmando de una manera concreta que lo que los patronos panaderos pretenden es a todas luces ilegal; y hoy que la Casa del Pueblo tiene convocada una reunión de las Juntas directivas de las Sociedades obreras que la integran para tratar, entre otras cosas, de reclamar la pronta resolución de este expediente, negándose a los patronos lo que piden por injusto é inmoral, y sobre todo porque lo contrario constituiría una escandalosa protección a los defraudadores de los intereses del pueblo, queremos insistir llamando la atención a la opinión para que intervenga con prontitud en defensa de sus derechos.

Para dar base a nuestros razonamientos, vamos a extraer lo que en este caso determina el Código penal en su art. 592. Previene que serán castigados con la pena de uno a diez días de arresto, ó multa de cinco a 50 pesetas, los que defraudaron al público en la venta de sustancias, ya sea en cantidad ya en calidad, por cualquier medio no penado expresamente. Y los traficantes ó vendedores a quienes se aprehendieran sustancias alimenticias que no tengan el peso, medida ó calidad que correspondan.

Esto dice el Código penal, y esto prohíben los fabricantes de pan que desparezca para la industria que explotan lo que nos da la pauta de la inmoralidad de esta industria, porque si los fabricantes de pan tienen, la seguridad de que sus productos honradamente como ellos proclamam en público, aunque en privado reconocen el contrario, ¿qué piden esta exclusión del artículo del Código penal antes citado? Realmente no lo vemos claro, por muchos esfuerzos que hagan los fabricantes de pan para demostrar que tienen razón.

La resolución del Gobierno favorable para ellos traerá extraordinarios perjuicios para el pueblo, porque esta determinación no puede hacerse sólo para Madrid, sino para toda la nación. Pero hay más: este artículo no se refiere solamente a la industria panadera, sino que abarca todos los artículos que admitan adulteraciones y defraudaciones en el comercio; y la concesión a la industria del pan de este privilegio sienta un precedente que hablan de seguir inmediatamente otros gremios que, tan inmorales como el de la panadería, necesitan de la impunidad para la realización de los hechos que mayor castigo deberían merecer por los Tribunales de justicia.

Los patronos panaderos abrigan grandes esperanzas de que este pleito se resuelva favorablemente para ellos; dicen a todo el que les quiere oír que tienen de su parte ya a cuatro ministros, entre ellos el de Gracia y Justicia, que es quien tiene que tramitar el expediente y dar la forma para que luego lo aprueben los demás ministros.

A nosotros nos asombran tales manifestaciones, que, de no ser ciertas, constituyen una verdadera injuria de los patronos. Nos resistimos a creer esto porque lo consideramos absurdo, hasta el extremo de estimar que no ya este Gobierno, sino ningún otro, se atreverá a dar satisfacción a los desenfrenados egoísmos de los patronos en perjuicio de los intereses del pueblo en general. En otra ocasión afirmamos que los desaprensivos industriales de la panadería buscaban con esto la impunidad en el fraude, porque los tentados de alicia, salvo contadas excepciones, son benévols con los patronos.

Vamos a demostrar nuestra afirmación: Los tentados de alicia toleran a los tahoneros una merma en el peso del pan de 30 gramos en el candel, 50 ó 70, según los distritos y el señor concejal que ocupa la Tenencia de Alcaldía, y los patronos ya pesan con esta falta en aquellos momentos que las autoridades municipales decretan el repeso en las calles, porque tienen la seguridad de que con esa falta no le será demolido el artículo.

Liegan a más los tentados de alicia en muchos distritos: se niegan a admitir las denuncias que los ciudadanos hacen en uso de un legítimo derecho que preciptúan las ordenanzas municipales. En varias ocasiones, en el acto de la celebración del juicio fueran maltratados los denunciantes y amenazados de castigos si seguían comunicando a las autoridades las defraudaciones en el peso del pan, diciendo que para eso se bastaban ellos solos.

En el distrito de la Latina, el obrero José Munguía celebró un juicio por falta de 50 gramos en un kilo de pan candel, y el señor Fraile, en la actualidad teniente de alcalde de este distrito, lo amenazó con no sé cuántas cosas, entre ellas, llevarlo al juzgado de guardia. Esta nos parece que no es manera de garantizar los derechos del ciudadano, y si nos indica una protección al industrial, más ó menos real, para que sigan haciendo lo mismo.

Con quien han contado los señores tentados de alicia para hacer estas concesiones a los patronos en contra de lo establecido en las ordenanzas municipales? Han contado acaso con el ciudadano, que ve su pan rebalde en 30, 50 ó 70 gramos porque así lo ha autorizado el teniente de alcalde del distrito. No, evidentemente que no; luego resulta claro y probado cuanto decimos.

So va descaradamente a la impunidad del fraude en el peso del pan, si—lo que no creemos—la competencia se resolviera favorable para los patronos; ténganlo en cuenta los Centros Obreros de provincias, que el perjuicio les alcanzará a ellos como a nosotros, porque la determinación forzosa tiene que tener carácter nacional.

Las Sociedades obreras, que vienen luchando diariamente por mejorar las condiciones de la vida de sus asociados aumentando sus salarios y rebajando la jornada, deben saber que estas escandalosas

mermas en el peso del pan significan bajas en sus salarios. De nada les valdrá aumentar un real en el jornal si por otra parte se lo dejan arrebatar.

Obreros asociados: Es cuestión de honor para nosotros no consentir que los patronos panaderos se salgan con la suya. En cuanto peligran nuestros derechos y nuestra dignidad, debemos todos rivalizar en su defensa; proceder de manera distinta sería hacer indigna dejación de nuestros derechos, y a esto no podemos estar dispuestos ninguno.

M. CORDERO

Presidente de la Federación Nacional de Panaderos.

Madrid, agosto, 1913.

Los petroleros pacíficos

(POR TELÉGRAFO)

Berlín 16.—Los obreros de las Casas explotadoras de petróleo en Baku (Rusia) han renunciado a sus labores por haber accedido los patronos a sus pretensiones.—Otto Braun.

ARBITRARIEDADES POLICIAICAS

Angulo, atropellado en Barcelona

Según diversas informaciones de la Prensa de anoche, parece ser que en Barcelona ha sido objeto de un atentado sin nombre nuestro querido compañero Alvarez Angulo, que fué a aquella ciudad a cumplir deberes de su profesión periodística.

Un inspector y varios agentes acosaron a Angulo con impetuosidad, llegando el primero a maltratarle de palabra y no sabemos si de obra.

El atropellado protestó enérgicamente ante el gobernador, y éste el jefe de policía se apresuraron a darle explicaciones y a presentarle excusas.

No basta eso. ¿Han destituido ya al inspector ineducado y soez autor del atropello? Si no lo han hecho ya, por telégrafo é inmediatamente debe procederse contra él.

La honorabilidad de los ciudadanos honrados no puede ser ya ultrajada por ningún policía. Estamos, por fortuna, en plena etapa de revisión de costumbres públicas, y se han acabado ya los tiempos del atropello por gusto.

Desde estas columnas, y ante el caso de Angulo, proclamamos el derecho de defensa contra la arbitrariedad de los funcionarios, manteniendo el criterio que informa las leyes modernas, las cuales autorizan a los ciudadanos a castigar en el acto toda agresión injusta a su seguridad y a su honra.

Si la policía no tiene educación, que la aprenda.

TRIUNFO OBRERO

Solución de la huelga de Zorroza

(POR TELÉGRAFO)

Acuerdo de la asamblea. Bilbao 16.—Esta mañana se ha celebrado en la Casa del Pueblo una asamblea de huelguistas metalúrgicos de los talleres de Zorroza para dar cuenta de las concesiones que hacen los patronos.

El presidente del Comité, compañero Porozagu, expuso las gestiones que se habían realizado, y dió a conocer el escrito de la Compañía en que ésta se compromete a implantar las mejoras acordadas en el despacho del Gobierno civil.

Por rotación se acordó reanudar mañana las labores.

Los obreros están satisfechos por las mejoras alcanzadas, que consideran un señalado triunfo.—C.

Noticias oficiales.

En Gobernación se recibió ayer el siguiente telegrama, en el que el gobernador de Bilbao da cuenta de la solución: «Bilbao 16 (2,30 t).—Celebrada asamblea obrera Zorroza en la Casa del Pueblo, aprobóse inmensa mayoría acuerdo convenido y en mi despacho, quedando solucionada huelga y volviendo los obreros mañana al trabajo.»

EL CRISTIANISMO EN ACCION

Nuestros hermanos los judíos de Salónica.

Se ha pactado la paz balcánica en Bucarest; pero en los Balcanes continúa la guerra, la guerra cruel y feroz de la intolerancia cristiana.

Todo el mundo sabe que los judíos expulsados de España en tiempos de Isabel la Católica buscaron y hallaron refugio en Salónica. El turo los acogió, y en la ciudad tura del Egeo han vivido en paz durante cuatro siglos largos. La tolerancia musulmana no necesita mejor prueba.

Pero al cabo de los siglos Salónica vuelve a caer en manos de los cristianos, y los judíos, que fueron víctimas de tantos crímenes é infamias en la tierra española, vuelven a sentir el yugo atroz de la cruz.

Un corresponsal de Salónica, digno de entero crédito, escribe:

«Se advierte una intensa corriente antisemítica en las esferas griegas, y principalmente entre los que en Salónica mandan. La población de Salónica, que es en su mayoría judía (80.000 habitantes judíos), está realmente aterrorizada.»

El movimiento antisemita se ha manifestado primero en el mundo comercial y financiero.

Hace dos meses y pico que sólo los griegos pueden expedir mercancías de Salónica a Monastir. La excusa oficial es que la Intendencia militar necesita los vagones. La verdadera causa es que los comerciantes de Salónica son judíos. Las Corporaciones judías han gestionado inútilmente un régimen de justicia. Una carta de protesta contra semejante proceder, dirigida a la Cámara de Comercio de Salónica por más de cien negociantes israelitas, da nada ha servido.

Los judíos viven sometidos a un régimen brutal de excepción. Sus periódicos sufren una censura infamante y se les obliga a decir lo que las autoridades griegas quieren.

Lo mismo sucede con las organizaciones obreras, que se han disuelto de hecho ante semejante tiranía.

Los griegos de la mejor posición que hacen sus compras en la ciudad insultan a los judíos públicamente por su condición de judíos. Si éstos se defienden, por cortésmente que lo hagan, son detenidos, encarcelados y hasta maltratados corporalmente.

Los médicos y enfermeros israelitas que prestan servicios gratuitos en los Hospitales griegos de Salónica

son insultados por los médicos griegos con las expresiones de «leprosos», «perro judío», etc., en recompensa de sus cuidados para los heridos griegos.

Es de notar que los ricos y las Corporaciones israelitas de Salónica (y de Austria, Alemania, Francia y otras naciones) han enviado sumas importantes para los heridos griegos; que las hijas de los israelitas en buena posición prestan servicios gratuitos en los Hospitales griegos, a pesar de los insultos de que son objeto.

A tal extremo ha llegado la situación, que los judíos temen que la muchedumbre griega ignorante y fanática que ha invadido Salónica y la que habitaba la ciudad se entreguen a excesos odiosos y criminales.

La opinión europea debe conocer la situación y hacer lo que esté en su mano para impedir que los griegos, de siempre intolerantes y antisemitas, entre a saco y cuchillo en la población israelita de Salónica.

Si es necesario que se conozca, y es preciso que España haga lo necesario para impedir que aquellos hermanos nuestros, que hablan nuestra lengua y tienen nuestra sangre española, sean víctimas de la barbarie helénica.

Es un deber moral cuyo cumplimiento no puede eludir España.

Obra patriótica y altamente humana haría nuestro Gobierno dando a nuestros representantes diplomáticos y consulares en Atenas y Salónica el encargo de hacer saber a las autoridades griegas que España verá con desagrado las expansiones brutales del antisemitismo griego en Salónica.

J. GOMEZ DE FABIAN

París.

Hazañas sufragistas

(POR TELÉGRAFO)

Londres 16.—Se atribuye a las sufragistas el incendio de una parte del Parque Rey Jorge, en Willesd, cuya pérdida se calcula en 50.000 francos.

Se le achaca también el incendio de una finca de importancia. Pero nada se ha comprobado.—Bernard Murdock.

Por "El Socialista,"

Suscripción permanente.

Table with columns: DONATIVOS, Suma anterior, and Pesetas. Lists names and amounts for a subscription.

El número de acciones cubiertas ascendió a 22.948.

Joao Duarte detenido

(POR TELÉGRAFO)

Lisboa 16.—En Talheiras, cerca de Lisboa, ha sido detenido Joao Duarte, a quien se seguía la pista por haberse descubierto por la policía una cantidad considerable de armas, municiones, explosivos y algunos manifiestos, suscritos por él, en una calle céntrica de la capital.

En el domicilio del detenido se han encontrado papeles y objetos comprometidos.

Se ha incautado la policía de unos brazaletes que parecen ser villeteros con las iniciales R. R.—Murtha.

UNA NUEVA FORMULA LA HUELGA EN CATALUÑA

(POR CORREO)

Las mujeres en el conflicto fabril.

A pesar de los días transcurridos y de haberse dado por solucionado el conflicto fabril varias veces, éste sigue en pie y tal vez en peores condiciones que nunca.

Con una seguridad pasmosa creyeron las autoridades que el domingo quedaba resuelto el problema y que el martes se reanudarían los trabajos en las innumerables fábricas de la región; pero llegó el martes, y a pesar de haber llenado materialmente de tropas de todas armas los barrios fabriles, las sirenas pitaron en vano llamando al personal, pues éste no compareció.

Los grandes edificios continúan silenciosos y mudos, esperando que débiles fuerzas humanas pongan de nuevo en movimiento los grandes gigantes de misúculos de hierro y acero.

Son alma y nervio la este movimiento: las mujeres: las más explotadas, las peores víctimas del sistema de producción actual. Por la misma labor que el hombre percibe semanalmente de 25 á 30 pesetas, cobra la mujer de 16 á 20.

Es una iniquidad, es un despojo vergonzoso que ni llega á concebirse. ¿Influye esta circunstancia en la actitud de resuelta firmeza que la obrera fabril ha adoptado en este conflicto?

Equivocadas ó no, ellas son las heroínas de la huelga; ellas son las más firmes, las que con más decisión se oponen a reanudar el trabajo con la misma interminable jornada que hasta ahora han venido trabajando.

Aun suponiéndolas equivocadas, hay en su falta inconsciente una sublimidad admirable, que atrae todas las simpatías hacia esas grandes multitudes de obreras que durante unos días se han manifestado serenas, silenciosas y comedidas por las rambas y por las calles céntricas de la ciudad, admiradas por unas, odiadas por otras y brutalmente atropelladas ayer por la policía á las órdenes de un Sr. Bravo, el mismo bravo que al detener un grupo de trabajadores en el mismo Centro Obrero de la calle de Poniente forjó una novela que después ha sido desmentida por los propios detenidos.

Cuando se habla de jornada de once horas no debe olvidarse que con ella no termina la de la mujer, la cual ha de empezar, al abandonar la fábrica, los quehaceres de la casa, recargando aquella penosa y larga labor con la que lleva aparejada la preparación de la cena y de los almuerzos y el arreglo y limpieza del hogar.

¿Concíbese cosa más horrible que esta vida de constante trabajo y de eterno sufrimiento?

Como si en un momento dado se hubiese despertado toda la sensibilidad de la obrera de la fábrica, que durante años y años fué débil juguete de todos y materia fácilmente explotable hasta el último grado por las soberbias capitalistas de esta industrial región; como si al darse cuenta de su misero estado pretendiese acabar para siempre con un pasado funesto de deprimente esclavitud, esta obrera se yergue hoy altiva y resuelta, dispuesta á reivindicar para toda la familia fabril parte de sus hollados derechos.

No queremos hacer conjeturas, que en esta lucha no pueden hacerse, ni trazar probables soluciones que mañana pueden resultar desprovistas de fundamento; pero cualquiera que sea el resultado final de esta colosal lucha, siempre quedará perenne el recuerdo de la actitud adoptada por las obreras del Arte fabril en Cataluña, que, bien ó mal orientadas, cumplen admirablemente en estos momentos solemnes de gran expectación un papel que les enaltece sobremedera ante el proletariado universal.

J. COMAPOSADA

Barcelona 14 de agosto.

(POR TELÉGRAFO)

Fábricas de seda.—Géneros de punto.—Ferroviosarios.

Barcelona 15.—Los patronos dueños de fábricas de seda han celebrado una reunión para tratar de la marcha de la huelga.

El paro de sus operarios obedece sólo á la solidaridad con los del Arte textil, pues ellos tienen concedido cuanto han pedido. Los patronos acordaron mantenerse á la expectativa, esperando la solución del conflicto.

Se ha celebrado la asamblea de obreros de géneros de punto.

El Comité ha dado cuenta de la entrevista celebrada con los patronos para resolver la huelga.

Ha relatado el presidente los trabajos realizados, asegurando que muchos patronos acceden individualmente á aceptar las bases propuestas.

Se ha tomado el acuerdo de continuar en huelga hasta conseguir la jornada de once y cinco horas semanales y el aumento del salario, confiando en el próximo triunfo, dada la división reinante entre los patronos.

Ha terminado el escrutinio definitivo en la votación de los ferroviarios, dando un resultado, según la nota facilitada, de 3.045 votos en favor de la huelga, y 328 en contra.

Ha habido 251 abstenciones y 51 papeletas en blanco.

Se sigue creyendo que á pesar del resultado de la votación no se declararán en huelga.—C.

En los Centros Obreros.—Periodista maltratado.—Noticias de la región.

Barcelona 15.—Ayer había gran animación en el Centro Obrero del Arte fabril, estando muy irritados los huelguistas por la prohibición gubernativa de celebrar mítines y cuestiones públicas.

Una Comisión de obreros visitó al gobernador civil y le pidió autorización para celebrar hoy un mitin; pero no la obtuvieron.

En el local social repartíase con profusión un manifiesto dirigido á las mujeres

huelguistas exhortándolas á que continúen en actitud enérgica.

Esta mañana un periodista madrileño que se encontraba en el local de la Agrupación fué maltratado por un inspector de Policía.

El periodista acudió en queja al gobernador, quien se limitó á lamentar lo que seguramente fué una equivocación.

Las noticias que se reciben de la región acusan una completa tranquilidad.

Sólo en San Feliú de Llobregat han sido detenidos cinco individuos que trataron de coaccionar.—C.

Una nueva fórmula.

Barcelona 15.—El Comité de huelga del Arte fabril visitó ayer al gobernador, celebrando con él una entrevista cordialísima y de la que se tienen excelentes impresiones.

Se sabe que mañana, sábado, se reunirán los afiliados á la entidad La Constancia con objeto de tratar de una nueva fórmula para la solución de la huelga. Solamente podrán asistir los asociados.—C.

Mejores impresiones.—Estado de la huelga.—Raparte de comestibles.—El Comité de huelga y los patronos.

Barcelona 15.—El día ha transcurrido con la mayor tranquilidad.

La población ha estado muy desanimada, pues, como de costumbre, muchas familias han marchado á los pueblos de la región para pasar los días de la fiesta mayor.

La fuerza pública no ha prestado servicio extraordinario.

Al lujo de precauciones de los anteriores días ha sucedido una ausencia completa de fuerzas en la vía pública.

Por las barridas obreras no se ha visto una sola pareja de la guardia civil, prestando servicio únicamente parejas del Cuerpo de seguridad.

Los paseos militares de la tropa se han suspendido también.

Sólo en las fábricas, en los cuarteles y en la estación de Francia quedan retenidos. En el Centro Obrero del Olot ha habido bastante concurrencia durante la mañana.

En una pizarra se anuncia que las Cooperativas adheridas repartirán comestibles desde el lunes hasta el viernes.

El Comité de huelga ha conferenciado con varios patronos.

La Empresa Mata y Compañía ha ofrecido á los obreros la jornada de cincuenta y nueve horas semanales y un pequeño aumento de jornal.

La Sociedad Garreta y Segura se aviene á una jornada de once y ocho horas, y ofrece un aumento de un 10 por 100 en el salario. Otros patronos han hecho parecidas proposiciones.

El Comité no ha dado contestación, porque como las peticiones han sido generales, la aquiescencia de los patronos debe ser general también.—C.

La reunión en pro de los presos.

Barcelona 15.—Ha sido aplazada la reunión pro presos convocada por el Comité de los obreros fabriles con los delegados de varias entidades obreras.

En dicha reunión, que había de celebrarse en la calle de Vista Alegre, se adoptarían, según dice la convocatoria, acuerdos de gran importancia.

Pero en el lugar se presentó la policía y hubo necesidad de suspender la reunión.—Corresponsal.

Lo que dice el gobernador.

Francos Rodríguez se muestra optimista ante la actitud pacífica de los obreros, y reserva, aunque con promesa de ser expedito á tiempo, respecto á lo que verdaderamente ocurrirá en su despacho en la conferencia con los patronos.

Refiriéndose á la reunión que piensan celebrar mañana los afiliados á la Sociedad La Constancia, ha dicho que no había autorizado aún tal asamblea, y que tendría en cuenta la distinción que debía hacer entre si se trataba de un mitin ó de una reunión en que reflexivamente se había de discutir una fórmula de arreglo.

No cree que el lunes se resuene aún el trabajo, aunque á briga la esperanza de que en la semana próxima quedará solucionado el conflicto.—C.

El decreto del Gobierno.—La asamblea de La Constancia.—¿Francos dimitiré?

Barcelona 16.—El gobernador ha manifestado que ignora si el domingo se publicará el decreto del Gobierno regulando la jornada del trabajo y demás mejoras prometidas á los huelguistas del Arte fabril.

Ha concedido la autorización para la asamblea de los afiliados de la Sociedad La Constancia, que se celebrará mañana en el cine de la Montaña.

Dícese que Francos Rodríguez dimitirá.—Corresponsal.

La Casa del Pueblo de Madrid

En el Consejo de dirección de la Casa del Pueblo se tomó anoche el acuerdo de celebrar un grandioso mitin, en el que se manifeste el apoyo moral que la clase trabajadora madrileña prestará siempre á sus compañeros de Cataluña, y á la enérgica protesta por los atropellos de que aquéllos son objeto por las autoridades.

Lo que dice Alba.

Sin noticias.

Esta madrugada recibió á los periodistas el subsecretario de Gobernación.

De la huelga de obreros de la industria textil no tenía noticias de interés.

al jefe de la Aduana de Cádiz, y que en algún momento quizá le sugiriera una sospecha que desechara, atribuyéndola á la malicia de que nadie puede sustraerse, se unió la posibilidad de un desfalco que venía á demostrar el descubrimiento del de Sevilla.

Puesto ya sobre aviso, encargó dicho jefe al auxiliar vista, D. Juan Maderiaga, una inspección reservada de los libros, que ha dado por resultado la existencia de ciertas anotaciones que encubren con gran ingenio varios desfalcos hechos en el pasado año y en los primeros meses del actual.

De ellos se supone autor al referido Maximino Dominguez, cuyo paradero, después de su desaparición, se sigue ignorando.

Las investigaciones en los libros de impuesto de transportes continúan, sin que se pueda determinar á cuánto ascenderá la cantidad desfalcada, aunque se cree exagerada la que se ha dicho, 100.000 duros.—C.

¿Queréis conocer los principios fundamentales del Socialismo? Leed nuestro folletito de cuatro plana "El Socialismo y la superperstición burguesa", de Ignacio Scarrabelli.

¿DE DÓNDE ES GIMENOT?

LA PROTESTA DE UN VALENCIANO

Anoche recibimos la visita de un caballero que dijo llamarse D. Vicente Armengod y ser natural de Valencia.

Venia indignado contra el ministro de Marina y á recabar de nosotros que negáramos en absoluto la especie, sustentada en la carta del Sr. Gimeno publicada ayer, referente á ser Valencia la patria céntrica del ministro de Marina.

«¿Qué ha de ser valenciano!»—decía el Sr. Armengod.

«En la carta lo asegura, y añade que lo puede probar.»

«Pero, ¿cómo va á probarlo, si es de Cartagena?»

«¡Ave María Purísima!»—exclamamos nosotros, pues cuando nos acordamos por algo tomamos la costumbre de usar exclamaciones católicas. En los demás casos usamos interjecciones más ó menos sonoras; pero católicas, no.

«Lo que oye usted es—prosiguió D. Vicente—Es de Cartagena, y si lo niega, é verá por qué lo hace.»

«Pero, ¿no ha estado hasta ahora en Valencia?»

«Estuvo antes, hace años. Era entonces republicano federal y montó allí una clínica médica de regular importancia. Nos sacó los cuartos durante algún tiempo, y después se fué de allí. Me dijeron que se hizo monárquico y que se metió de lleno en política, prosperando algo. Yo no lo sé. Lo que sí sé es que para sacar provecho en este mundo nada hay mejor que pasarse del campo republicano á la monarquía.»

«Exacto. Le podríamos á usted citar mil casos.»

«No me importan. Lo único que me interesa es hacer constar que el ministro de Marina no es de Valencia. ¿Qué ha de ser, hombre!»

«Bueno; pues así lo diremos en el periódico.»

«Muchas gracias. Y añadan ustedes que como médico puede pasar, pero como ministro de Marina no pasa aunque se encorja.»

«¿Qué cosas se ven en España... El mejor día nombran arzobispo á Nákonas.»

«Es posible. Pero Nákonas no aceptará.»

«Naturalmente! Pues esa es el caso de Gimeno. ¡Vamos!... ¡Ministro de Marina ese señor, con el horror que le tiene al agua!... Y el Sr. Armengod se marchó refunfuñando y diciendo unas cosas que si las llega á oír el fiscal lo arregla.»

Pero, á lo que importa: que es negar que D. Amalio es de Valencia. ¿Conste, ¿eh?»

Sólo la paz puede salvar á España. ¡Abajo la guerra!

VERGÜENZAS GUBERNATIVAS

¡Ciérralo, Bilbao!

(POR TELÉGRAFO)

Reapertura de un circo.—El público, amotinado.—Los guardias recuerdan que tienen sables.

Bilbao 15.—Esta tarde se verificó la reapertura del circo del Ensanche, aquel trágico circo en que encontraron la muerte numerosas personas, niños en su mayoría, en la inolvidable catástrofe de noviembre.

Ante la indignación popular se clausuró entonces el salón por no reunir las condiciones prescritas, y hoy, por vergonzosas condescendencias gubernativas, se vuelve á abrir en iguales condiciones, desparatándose de nuevo el horror que la población bilbaína sintió ante la tremenda catástrofe, removiéndole el dolor, que no se respeta, de los muchos padres que hace unos meses perdieron á sus hijos.

Y ha sucedido lo que era de esperar: lo que es justo y ha de ser alentado por cuantos conserven una fibra siquiera que un sentimiento humanitario pueda hacer vibrar.

Los padres de las víctimas de noviembre, indignados por la apertura indebidamente autorizada, asaltaron esta mañana á los repartidores de prospectos, quemando los programas, que hacían pedazos.

Esta tarde un centenar de personas, en su mayoría mujeres, madres de los inocentes sacrificados por la incuria de las autoridades, situáronse á las puertas del circo dispuestas á impedir que se celebrara la función.

Las mujeres, agrupadas junto á las taquillas, rogaban al público que no tomase localidades.

La súplica era atendida hasta por algunas personas que habían tomado ya entradas y se retiraban sin pasar al salón.

No llegaba á un centenar los espectadores, amigos y deudos de los empresarios, con los que comenzó el espectáculo.

Advertidas las familias de ello protestaron, increpando al propietario, que requirió el auxilio de los guardias.

Audieron 20 de éstos, al mando de un teniente, que desvanecieron los asaltos para contener á los protestantes.

Los parientes de las víctimas están dispuestos á repetir la protesta esta noche y en días sucesivos con gran violencia, ya que la autoridad no valía por el cumplimiento de las leyes.—C.

Información de la guerra. En el Garb.

Construcción de ferrocarriles. Tánger 15.—Comunican de Alcazar la llegada de una compañía del batallón de ferrocarriles y un convoy con 300 toneladas de rieles.

Inmediatamente comenzarán las obras para la construcción de un ferrocarril militar de vía estrecha de un metro cinco centímetros, línea que quedará terminada en tres meses.

Más adelante, cuando se firme el contrato con la Empresa constructora, comenzarán las obras para la construcción de la línea de ancho normal de un metro cuarenta y cinco centímetros.—C.

En Tánger. Asalto á una casa.

Tánger 15.—En la madrugada del día anterior un grupo de moros armados asaltó la casa del Sr. Willson, situada en el barrio de San Francisco, con el propósito de apoderarse de unas caballerías que había en la casa, propiedad de un súbdito alemán.

Los gritos despertaron á la defensa y se entabló un vivo tiroteo entre asaltantes y defensores, teniendo que retirarse aquéllos sin conseguir su objeto.—C.

En la zona de Tetuán. Convoy á Lauzein.—Relieve de fuerzas.—Los moros.—Tata de árboles.

Ceuta 15.—Hoy sale de Tetuán para la posición de Lauzein un fuerte convoy de municiones y víveres.

Los batallones de cazadores de Arapiles y Llerena, al mando del coronel de la segunda media brigada, marchan también á Lauzein, donde estarán destacados diez días. De dicha posición regresarán á la plaza los terceros batallones de los regimientos de Ceuta y del Serrallo.

Los moros siguen cometiendo sus agresiones en las orillas de río Martín.

Las tropas allí destacadas han talado los árboles que había en un rodado del camino y que servían á los moros para ocultarse y realizar sus ataques aislados.—C.

El Casino Español en Tetuán.—El relieve de Alfau.

Ceuta 15.—El ómnibus de Tetuán ha permitido nuevamente la apertura del Casino Español, pero con la prohibición absoluta de que se juegue.

La noticia del relevo del general Alfau ha causado gran impresión. Los periódicos han publicado números extraordinarios, que el público arrebató de manos de los vendedores.

Se cree que la sustitución del general Alfau implica una nueva orientación en la campaña.—C.

Las víctimas.

Licencias por enfermedad.—Muerte de un sargento.

Ceuta 15.—Han marchado á Madrid con licencia, convalécidos de una enfermedad contraída en Tetuán, el teniente de las fuerzas regulares indígenas Sr. Monís,

ACCION SOCIAL

Guerrero, Víctor García Ruiz, Gonzalo Lozano...

¿Queréis conocer los principios fundamentales del Socialismo?...

CON PLUMA AJENA

LOS ERRORES DE LA GUERRA

Leopoldo Bejarano, el excelente escritor de asuntos militares...

Los errores de Alfau.

«Primero. El haber ocupado Tetuán sin cuidarse del efecto que la tal ocupación causaría...

á la campaña. Los regimientos han estado divididos por batallones...

La falta de iniciativas para enviar al terreno de la lucha...

La política.

Regreso de Romanones. A las siete de la mañana de hoy llegará a Madrid el presidente del Consejo...

EL PELIGRO AMARILLO

Paris 15.—De Washington dice que el consejero general de los Estados Unidos en Hong Kong...

Federación Tipográfica

COMITÉ CENTRAL Sesión del 15 de agosto de 1913. Asisten García Quejido, Moreno, Menéndez, Guevara, Tarrero, Dorrego y Fernández...

Barrio, de propaganda

Tercero. El haberse lanzado á la guerra sin exigir aquellos elementos precisos para mover un ejército europeo...

La intervención en Méjico

Paris 15.—De Nueva York: En los Estados Unidos se cree que la intervención en Méjico es punto menos que inevitable...

¡Y SIN TIRAR UN TIRO!

Viena 15.—De Bucarest: Según el cuartel general rumano, hasta el 22 de julio pasado se registraron en el ejército...

En Madrid

Montepío General de Obreros de Ambos Sexos.

Este Montepío celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, á las nueve de la noche...

El mitin de Chamartín.

Mañana, domingo, á las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo de Chamartín...

La disciplina obrera.

Berlin 16.—Se ha normalizado el trabajo en los astilleros de Hamburgo y Stettin...

EL LEOPARDO HUMANO

Una Sociedad de canibales. Londres 15.—Un Libro Blanco del Colonial Office acerca de Sierra Leona...

En provincias

Por el salario mínimo. Oviedo 15.—La sección obrera local de Tevera...

En otros países.

El Socialismo en Suecia. Dicon de Estocolmo que entró los Partidos Socialistas...

El Congreso de los metalúrgicos alemanes.

La primera jornada. Hace días hablamos del conflicto que había surgido entre los obreros de los Arsenales...

El Congreso internacional de obreros en metales

Las relaciones internacionales. En la segunda y última sesión han sido objeto de debate las relaciones internacionales...

El capitán asesino.

Continúan las ratificaciones de testigos sumariales. Ante el juez se han ratificado en sus declaraciones anteriores Isabel Luna y Carmen Martínez...

Trabajos del Juzgado.

Después de hacer un gran reclamo de un caso, aseguró Isabel que el día 17 de abril último María Luisa y el intérprete del Hotel Peninsular...

Una petición de Hobern.

En otra proposición presentada por las organizaciones holandesas se pide la creación de una caja especial de socorros para los obreros metalúrgicos...

La segunda sesión.

Al día siguiente se celebró, en efecto, una larga sesión secreta, después de la cual, y ya en público, tras de una discusión en la que se repitieron los principales argumen-

gran paso, comparado con la actual situación.

Yantzen (de Países Bajos), por el contrario, cree que las proposiciones inglesas son más que unas declaraciones de amor platónico...

Los límites de acción de las Federaciones nacionales.

Las organizaciones francesas han expresado el deseo de que sean determinados los límites de acción de las organizaciones nacionales...

Los obreros extranjeros en Francia.

Merrheim (de Francia) da cuenta de la situación intolerable de los obreros extranjeros en Francia. En cuanto quieren organizarse o sufren un accidente son expulsados...

HUELGA EN RIGA

Berlin 16.—Un despacho de San Petersburgo participa que se han declarado en huelga 2.800 obreros del puerto de Riga.

RIÑA DE POCEROS

En la calle de Galileo, esquina á la de Menéndez Valdés, se encontraron anoche á las nueve, los poceros Feliciano Delar y José Martínez...

Las rentas del obrero

Antonio Pastana Moreno, que trabaja en una fábrica de papel de la calle del Zarzal, sufrió ayer al ser cogido con una máquina herida y contusiones en la mano izquierda...

Oh, la misericordia del kaiser!

Berlin 15.—Según el oficioso Gaesita de la Alemania del Norte, 24.000 presos se beneficiarán con el decreto de amnistía concedido por el César...

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA», (Teatro de combate.) ARTREA, SALVAJE y JUSTICIA por E. Torralva Beci. Precio, DOS pesetas...

ESPECTACULOS

FUNCIÓN PARA HOY Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana. —A las nueve y tres cuartos, la ópera en tres actos, The Geisha...

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA», (Teatro de combate.) ARTREA, SALVAJE y JUSTICIA por E. Torralva Beci. Precio, DOS pesetas...

ESPECTACULOS

FUNCIÓN PARA HOY Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana. —A las nueve y tres cuartos, la ópera en tres actos, The Geisha...

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA», (Teatro de combate.) ARTREA, SALVAJE y JUSTICIA por E. Torralva Beci. Precio, DOS pesetas...

ESPECTACULOS

FUNCIÓN PARA HOY Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana. —A las nueve y tres cuartos, la ópera en tres actos, The Geisha...

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA», (Teatro de combate.) ARTREA, SALVAJE y JUSTICIA por E. Torralva Beci. Precio, DOS pesetas...

ESPECTACULOS

FUNCIÓN PARA HOY Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana. —A las nueve y tres cuartos, la ópera en tres actos, The Geisha...

su carácter entrometido y tentador (textual) tuvo que lanzarla de su casa.

Desoana el Juzgado. Hasta el lunes no actuará el Juzgado. Pequeñas incidencias. Por la sección de Justicia de Capitanía general se resolverán en breve las dificultades que habían surgido contra la proposición de pruebas hecha por el Sr. Sorzano Batanero...

Desoana el Juzgado.

Hasta el lunes no actuará el Juzgado. Pequeñas incidencias. Por la sección de Justicia de Capitanía general se resolverán en breve las dificultades que habían surgido contra la proposición de pruebas hecha por el Sr. Sorzano Batanero...

Pequeñas incidencias.

Por la sección de Justicia de Capitanía general se resolverán en breve las dificultades que habían surgido contra la proposición de pruebas hecha por el Sr. Sorzano Batanero...

Desoana el Juzgado.

Hasta el lunes no actuará el Juzgado. Pequeñas incidencias. Por la sección de Justicia de Capitanía general se resolverán en breve las dificultades que habían surgido contra la proposición de pruebas hecha por el Sr. Sorzano Batanero...

Casa importante

del Norte de España desca montada para calefacciones; persona experta, con buenas referencias, se tomará en cuenta.—Ofertas á esta Administración.

Telegramas.

DE ESPAÑA Un atraco. Sevilla 15.—En pleno día se ha cometido un escandaloso atraco. Una señora llamada doña Antonia García, que llevaba en la mano unos billetes por valor de 6.000 pesetas que acababa de cobrar en el Banco de España...

Un hombre gravemente herido.

En la calle de Galileo, esquina á la de Menéndez Valdés, se encontraron anoche á las nueve, los poceros Feliciano Delar y José Martínez...

Las rentas del obrero

Antonio Pastana Moreno, que trabaja en una fábrica de papel de la calle del Zarzal, sufrió ayer al ser cogido con una máquina herida y contusiones en la mano izquierda...

Oh, la misericordia del kaiser!

Berlin 15.—Según el oficioso Gaesita de la Alemania del Norte, 24.000 presos se beneficiarán con el decreto de amnistía concedido por el César...

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA», (Teatro de combate.) ARTREA, SALVAJE y JUSTICIA por E. Torralva Beci. Precio, DOS pesetas...

ESPECTACULOS

FUNCIÓN PARA HOY Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana. —A las nueve y tres cuartos, la ópera en tres actos, The Geisha...

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA», (Teatro de combate.) ARTREA, SALVAJE y JUSTICIA por E. Torralva Beci. Precio, DOS pesetas...

ESPECTACULOS

FUNCIÓN PARA HOY Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana. —A las nueve y tres cuartos, la ópera en tres actos, The Geisha...

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA», (Teatro de combate.) ARTREA, SALVAJE y JUSTICIA por E. Torralva Beci. Precio, DOS pesetas...

ESPECTACULOS

FUNCIÓN PARA HOY Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana. —A las nueve y tres cuartos, la ópera en tres actos, The Geisha...

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA», (Teatro de combate.) ARTREA, SALVAJE y JUSTICIA por E. Torralva Beci. Precio, DOS pesetas...

POR SER LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Recomendamos a todos los socialistas la gran sombrerería y fábrica de gorras

JOSE MARIA SANTOS

15 y 16, PLAZA MAYOR, 15 y 16

Sombreros de fieltro y paja para caballeros y niños. Mucho surtido adonde elegir. Gorras muy baratas y bonitas.

M. ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Amplaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérez-agua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigili, Cabello, Justo, Gaceo, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganle presente nuestros lectores y suscriptores.

Gregorio Almeida Plaza del Progreso, 9, 2. COLEGIO DE ALMEIDA 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

MARIA GARCIA LOPEZ Profesora en partos. Tlatreros, 8, pral. Madrid.

SOCIALISTAS! El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones.—Servicio a domicilio. Cava Baja, 31.—CARBONERIA

CALLOS Desaparecen con pocas aplicaciones del Collágeno BRAVO. Caja 75 céntimos. Farmacia Bravo. Pacífico, 10, únicamente.

COMPRAD "El Socialista," Su precio, 5 CÉNTIMOS

MANZANILLA ROMANA

Preferida de las personas que hacen vida intelectual, pues regula las funciones digestivas, evitando los dolores de cabeza, trastornos gástricos e intestinales. Tomando una taza después de cada comida, hace que siempre sienten bien. BOTE de 100 tazas, una peseta; BOLSITA de 10 tazas, 0,10 céntimos.

SITIOS DONDE SE EXPENDE

- Pharmacias: Luis Civil, Carretas, 22. Del Centro, Peligros, 3. Santo Domingo, Preciados, 33. Droguerías: Alquizar, Corredora baja, 59. Viuda de M. Díaz, Atocha, 64. J. González, Fuencarral, 74. Viuda e Hijos de Baeza, Embajadores, 11. Ultramarinos: Valentín Martín, Preciados, 8. Casa Cosmen, Montero, 51, y Jacometrezo, 11. José López, Concepción Jerónima, 12, y Toledo, 85. Antonio López Santiso, Antón Martín, 48. Manuel Sanfeliu, Torrecilla del Leal, 5 y 18. Cándido López, plaza de San Miguel, 8. Felipe Vara, paseo del Prado, 88. Francisco Casado, San Hermenegildo, 5. Casa de Guinea, Augusto de Figueroa, 30. Fructuoso Bañares, Avemaría, 5. Severiano Orueta, San Marcos, 25. Romigio Casado, Palma, 54. Los Ceas, Espíritu Santo, 5. Valentín Duque, San Vicente, 63. Demetrio Huerta, Divino Pastor, 25. Joaquín Marcos, San Carlos, 3. Clemente Moreno, Velarde, 12 y 22. Eliseo Montes, Jorge Juan, 3. Carlos Santos, Pez, 38. Manuel García, Augusto Figueroa, 23. Mauricio Cea, Augusto Figueroa, 23. F. Alonso, Hornos de la Mata, 17. Melquiades Zorrilla, Mesón de Paredes, 64. José Abad, Génova, 4. Víctor Buzas, Aduana, 27. Félix Borroguero, Arrieta, 6. José Sanz, Echeagaray, 7. Indalcio Cortés, Huertas 10. José de Celis, Valverde, 20. Eduardo Cabrero, Jardines, 35. Virgilio Martín, Tetuán, 24 y 26. Pedro Alameda, San Vicente, 29. Filomeno Cristóbal, plaza del Dos de Mayo, número 6. José Menéndez, Infantas, 23. José Hermoso, Pez, 40. Isaac Esender, San Lorenzo, 9. Eladio Díez, Mayor, 72. Viuda de Cuevas, Gravina, 5. Leopoldo Cea, Colón, 1. Pérez Hermanos, Luna, 12. Manuel García, Pez, 11. Isidro García, Galileo, 14. Pantaleón Arroyo, Cardenal Cisneros, 30. Gorgonio Bartolomé, Cardenal Cisneros, 15. Ecequiel Ponce, Leones, 8. Miguel Vega, Jacometrezo, 23. León del Pueyo, Luna, 2. Miguel Antón, Marqués de Santa Ana, 11. Rufino Calero, León, 20 y 22. Fernández y Benito, Avemaría, 5. Asunción Fernández, Maldonadas, 5. Modesto Macho, Alamo, 12. Faustino Geta, Fuencarral, 70. Santos Gómez, Fuencarral, 118. Vicente Salazar, Luchana, 43. Isidro Miguel, Leganitos, 10. Angel Robles, Pez, 13. Macario Juárez, Bola y Torija, 1. Mateo Pérez, Leganitos, 40. Antonio Sáinz, Silva, 8. Martín Peñalvo, Postigo de San Martín, 9. Félix Fernández, Hortaleza, 24. Donato Real, Minas, 13. Epifanio Hornanz, Hortaleza, 54. Leónides de Gonzalo, Hortaleza, 14 y 18. Santiago Serrano, Leganitos, 50. Jesús Pérez, Princesa, 5. José Fernández, Martín de los Heros, 17. Florentino Ruiz, Ventura Rodríguez, 4. Simón Martínez, Princesa, 41. Juan A. de Cos, Santa Engracia, 47. Aquilino Sardiná, Juan de Austria, 11. Junquera Hermanos, San Bernardo, 30. Alejandro García, San Bernardo, 4 y 6. Matías Sanz, Pez, 5. Lucio Muñoz, Abada, 4 y 6. Alejandro Barón, San Mateo, 15 y Florida, 3. Federico Yubero, Argensola, 13. Diego Zorua, Hortaleza, 102. Ceferino Blanco, plaza de Santa Bárbara número 7. Matías Jiménez, Embajadores, 29. Escolástico Cerezo, Aduana, 3. Hijos de F. Salgado, Infantas, 27. Alejandro Fernández, Prado, 17 y 27. Andrés Franco, León, 7. Gabriel del Erio, Arenal, 25. Esteban Unzueta, Tres Cruces, 3. Viuda e Hijos de Mateo Fernández, Jove-Ilanos, 8. Basilio Ortigosa, Divino Pastor, 4. José de la Torre, Palma, 37. R. Santos, Espíritu Santo, 40.

El Socialista ORGANÓ DEL PARTIDO OBRERO. SUSCRIPCIÓN: Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 3. Extranjero, 10. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN FUENTES, 4. TELÉFONO, 4.563. APARTADO, 687. ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,30 línea. Tercera, noticias, 2 ptas. Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

La Biblia HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE EL M. Jaurés, el "leader" socialista. EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º, CON MAPAS, Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado.) PUNTOS DE VENTA: PUERTO DEL SOG, 8, SAN BERNARDO, 20 y principales librerías. Pídanse catálogo ilustrado gratuito a la SOCIEDAD BÍBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

GUARNICIONEROS PARA INICIALES, ENLACES Y ROTULACION EN ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA 8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 CEBALLOS. Bieleletas: Pequeñas plazas. San Roque, 12, pral. Peluquería y barbería de Benito Rodríguez. Servicio esmerado. Se admiten abonos. Silva, núm. 41.—MADRID

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Leed "Vida Socialista," Sale los domingos. Su precio, 15 céntimos.

La Mutualidad Obrera Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 33. PERSONAL TÉCNICO: 25 profesores de Medicina, 1 ídem de Cirugía, 1 ídem de Toxicología y Medicina, 1 ídem de Partos, 12 profesoras en Partos, 8 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS: Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Alcala.—Doctor Mata, 1, primero. Tetuán.—Prim, 34, hotel. Puente de Valles.—Calle de Gerona, núm. 8. FARMACIAS: Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche), General Martínez Campos, núm. 1, Ancha de San Bernardo, 15, Calle del Pacífico, 7, O'Donnell, 91 (Tetuán).

La Cooperativa Socialista Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA Cooperativa Socialista Madrileña TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN: Calle de la Libertad, núm. 35. Cava baja, núm. 33. Calle de Martínez Campos, núm. 1. Valencia, núm. 5. Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera). Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2). Plato del día, económico; Cocido, 50 céntimos.

Folleto de EL SOCIALISTA (7) EL SOCIALISMO Y LA SUPERSTICIÓN BURGUESA POR IGNACIO SCARABELLI su análisis de la futura organización socialista, se ha demostrado, como dos y dos son cuatro, que dominaría la tiranía, la monotonía, el ocio, la disipación, el cinismo, la confusión, y que pronto la sociedad retrocedería a millares de años, cayendo en la barbarie. ¡Ah! ¿Es por estos motivos por lo que no ofrecéis vuestro proyecto de sociedad nueva? No; es por un motivo muy sencillo: los socialistas no son profetas como Habacuc, ni son ámbulos que adivinen el porvenir a los bobos. El terreno de las profecías es falaz: hay que andar por él con mucha prudencia. ¿Se quiere que los socialistas se metan a profetas? ¡Hay que ser tontos—exclamó Bebel en el Congreso de Halle—para preguntar lo que será el organismo social en el futuro Estado socialista. Hace algunos años, Camilo Prampolini decía en un discurso: «Yo no puedo decir cuándo surgirá y cómo será precisamente la futura organización social.» Con esto el valeroso propagandista demostró ser leal y, al propio tiempo, fiel intérprete de los preceptos científicos. Y después, en el periódico dirigido por él, escribió: «Sueñan los que dicen que la sociedad puede cambiarse a voluntad de los reformadores, y son aun más necios los que creen tener»

la en el puño y poder impedir las transformaciones que las varias condiciones económicas hacen necesarias. El Socialismo, tal como lo presenta Richter, no tiene hoy realización posible: eso es lo cierto. Suponer que de una pluma puede establecerse el régimen colectivista, como imaginaron Richter y otros, es una fantasía ilógica. Querer que de repente surja un Colectivismo es como querer que del seno de una mujer nazca un niño, sino Minerva armada ó un bipedo implume de dos metros de alto y con un quintal de peso. La historia de Agnese la sparagnina, justamente acogida con carcajadas por los socialistas alemanes, empieza con el episodio de las protestas tumultuosas de los poseedores de libretas de la Caja de Ahorros. Naturalmente, hoy es necesaria la Caja de Ahorros; pero, ¡cuántas cosas que fueron necesarias en los siglos pasados se hicieron después inútiles, y cuántas que hoy son tenidas por precisas serán inútiles en los siglos venideros! La variación de la estructura social produce una variación en las instituciones, nos dice la historia social. El Colectivismo no es hoy realizable en todos los aspectos de la vida humana, como no es posible entre nosotros establecer la sociedad de las tribus del África interior ni el sistema medioeval del castellano armado que azotaba a los siervos inermes. Como es igualmente irrealizable en la actualidad el sistema que nos ha descrito Bellamy. ¿Quién puede saber con certeza cómo será la sociedad dentro de uno ó dos siglos? Lioy, después de hablar de las suposiciones de Richter y de Bellamy, observaba prudentemente que debían ser acogidas con la discreta sentencia: «Lo que será,

será, y quien viva lo verá» (1). Spencer ha aportado elocuentes ejemplos sacados de la historia religiosa, política, social, en los que aparece claro que nadie había previsto lo más mínimo en un determinado período histórico lo que sucedió en un período posterior (2). Los promotores de la Revolución de 1789 no podían prever la sociedad burguesa que hoy existe, y que resultó muy diferente de lo que ellos habían deseado. Instituciones que parecían sagradas é inviolables, que los filósofos, los estadistas, los propios ministros de la religión habían considerado piedras fundamentales de la sociedad, como la esclavitud en la Edad Antigua y la servidumbre en la Edad Media fueron abolidas, y por otro lado nacieron y se agigantaron hechos é institutos como los que engendraron la Prensa, el vapor, la electricidad y tantos otros descubrimientos de las ciencias físicas y químicas que hace un siglo hubieran parecido imposibles. Cuando Richter acusó de impotencia a los socialistas porque no ofrecían una imagen de la sociedad futura, Brentano, Adler y otros economistas respondieron que es buen síntoma la falta de un programa futuro, ya que así los socialistas, en vez de ser indolentes a frecuentes revueltas por sus directores, se dedicarían a estudiar y preparar lo que, por efecto de la evolución, deberá sustituir al defectuoso orden presente. Una revista autorizada, el Journal des Economistes, escribía una vez (agosto 1894) que «cuando se pregunta a los socialistas cómo será la sociedad con que quieren sustituir a la que quieren de-

moler, se extrañan por la audacia de semejante interrogación.» Verdaderamente, tienen motivos los leaders socialistas para extrañarse, porque las creaciones artificiales, utópicas, no tienen nada de serio y contradicen el gran concepto científico de que en el mundo todo evoluciona. El Socialismo, por incubación natural, debe nacer de la organización presente; no inventa nuevas formas de producción; los gérmenes de las nuevas formas existen ya, como demostraré en este libro, en el seno de la sociedad actual, y los gérmenes deben desarrollarse porque el terreno es propicio a su desarrollo. Casi todos los directores del Socialismo son prudentes y circunspectos en sus afirmaciones, como lo son los verdaderos hombres de ciencia. Lassalle decía: «La transformación de la sociedad actual será obra de los siglos y de una serie de reformas y disposiciones que irán naciendo unas de otras.» Rodbertus estaba convencido de que conviene esperar algunos siglos antes que llevar a la práctica el cambio del sistema de la propiedad privada por el colectivismo de todos los medios de producción y de cambio. Marx ha demostrado que las evoluciones sociales no son producidas por consideraciones sentimentales, sino por cambios sociales, y que estos cambios sociales ocurren principalmente por el cambio de los hechos económicos, ó sea de todo lo que produce la diversidad de producción y de cambio, la distinta distribución de la riqueza, la distinta formación de las clases y de su jerarquía. Dejando aparte ahora toda apreciación sobre la genial teoría de Marx, haré resaltar aquí que no tiene nada de subversiva; al contrario, está basada sobre el principio de la lenta evolución. ¿Y hay quien se atreve a decir que los

marxistas son los factores de las revueltas y de la destrucción? ¿Por qué se falta a la verdad tan descaradamente? Marx es discípulo de Leibnitz y de Hegel, ya que Leibnitz dijo que «el presente es hijo del pasado y padre del porvenir», y según Hegel, «nada es, pero todo se hace». Todo se hace, es decir, cambia. También Spencer, que es antisocialista, ha demostrado que «el presente no es sino el resultado de anteriores naturales transformaciones y que, conforme el presente es distinto del pasado, distinto del presente será el futuro» (1). Ciertamente, somos hombres débiles y pequeños; comprendemos que se debe dar el paso según sea larga la cadena; sabemos que no se puede pasar de un salto desde el pantano a la cima del monte. Pero podemos demostrar que ha empezado ya una nueva fase social que no cesa de hacerse; que la fase de la presente tiranía capitalista debe acabar y dejar el puerto al dominio del que trabaja. Queremos que los órdenes económicos, tributarios, civiles, comerciales, penales, administrativos, y las costumbres, y todo cuanto existe, no sea ya más determinado por el interés del capitalismo y de los que pretenden participar de su mesa y sus privilegios. El Socialismo positivo debe ser la explicación y la aplicación sincera del gran principio de Romagnosi: el poder social debe convertirse en una gran educación y una gran tutela, no para unos pocos, sino para todos. El Socialismo positivo quiere que el Estado intervenga en los fenómenos de la producción y de la distribución de la riqueza para obtener mayor cantidad de bienes con menor trabajo huma-

no; dar al obrero el producto íntegro de su trabajo, y la ayuda sincera a todas las víctimas inocentes de la desventura. Los socialistas se entusiasman, como ya se habían entusiasmado Bentham, Condorcet, Saint-Simon, ante las palabras: «debe obtenerse el bien del mayor número de hombres.» ¡Nobles intenciones! ¡Rosadas esperanzas! Pero no basta desear, es mejor hacer, dicen muchos con razón. Por eso el programa de los socialistas dotados de criterio positivo es éste: hacer hoy lo que se pueda. Es deber de todo escritor honrado que haya estudiado y ponderado un poco las leyes que determinaron la marcha majestuosa de las varias fases sociales, decir a los ingenuos y a los excesivamente entusiastas: —Observad que las evoluciones sociales han sido siempre lentas; y si «los maravillosos progresos científicos del siglo XIX han centuplicado la velocidad de la vida en el espacio y en el tiempo, si «diez años de ahora son casi un siglo de la Edad Media», si «la velocidad creciente de la evolución humana es una de las leyes confirmadas por la ciencia social positiva» (1), es también cierto, como ha demostrado Ardigó, que una fase social no destruye por completo la fase anterior, es decir, que el actual mundo burgués no será radicalmente destruido en un momento, como este mismo mundo no destruyó todo el régimen clerico-fundal de los siglos anteriores. Observad que los países que se dejan arrastrar fácilmente a frecuentes revueltas insurreccionales por hombres que,

(1) Spencer: Obra citada. (2) Spencer: De la esclavitud a la libertad. (Continuad.)